Classe de 4° - Chapitre IX

Calcul littéral

Introduction :

Pourquoi remplacer des nombres par des lettres ?

- Pour établir des formules qui soient vraies quels que soient les nombres choisis ( ex : formules des aires, identités…)

- Pour trouver un nombre inconnu (dans les équations)
On utilise une lettre pour remplacer

· un nombre qui varie ( c’est une « variable »)

· un nombre inconnu ( c’est une « inconnue »)

· un nombre connu dont on veut raccourcir l’écriture. (ex : ( )
Pour calculer avec les lettres, il nous faut connaître quelques règles et conventions pratiques.

Exercices «  utiliser une formule » n°1 à 5 p 114, 24 p 116.
N°17 p 115  n°29 p 117

n° 28 p 117, n°33 et 24 p 117. 36, 37, 38 p 118
I- Conventions

1- Suppression du signe × :

On peut supprimer le signe × entre :
- Un nombre et une lettre (mais on met le nombre devant)

- Un nombre et une parenthèse (mais on met le nombre devant)

- Une lettre et une parenthèse (mais on met la lettre devant)

- Deux lettres (on les range par ordre alphabétique de préférence)

- Deux parenthèses

Exemples : 2 ( ( ( R = 2(R

4 ( a devient 4a.

a ( b devient ab

2 ( ( 3 + 5 ) devient 2 ( 3 + 5 )

[image: image1.png]


 Attention : on ne peut pas remplacer 2 ( 5 par 25 ! ! ( 2 ( 5 = 10, pas 25 ) Il ne faut donc pas supprimer le signe ( entre des chiffres.

Exemples où il faut changer l’ordre des facteurs :

a ( 10 = 10 a
b ( a = a b

y ( 7 ( y = 7 x y

( 5 + 7 ) ( 4 = 4 ( 5 + 7 )


x ( ( 5 + 2 ( x ) ( 3 = 3 x ( 5 + 2 x )

Réduire les écritures : ([image: image2.png]


 les signes + et – doivent être conservés !)

3 ( x + 2 ( y + x ( y = 3 x + 2 y + x y
b ( a – a ( 7 + c = a b – 7 a + c
2- Réduction d’un produit :

Règle : Multiplier des facteurs peut se faire dans n’importe quel ordre.
On utilise cette règle pour réduire un produit comme :

3 x × 4 x2 × 2 x3 = ( 3 × 4 × 2 ) × ( x × x2 × x3 )

                           =        24 x6

3- Autres conventions à connaître :

Quels que soient les nombres relatifs a et b :

1 × a = a


1 × ( a + b ) = ( a + b )

- 1 × a = − a


− 1 × ( a + b ) = − ( a + b )

0 × a = 0


0 × ( a + b ) = 0

Exemple : 6 x y + 13 x ( 0 y – 0 x + 2 = 6 x y + 13 x ( 0 – 0 + 2

                                                    = 6 x y +        0     – 0 + 2

                                                    =       6 x y + 2

Exercice : Calculer 2 x2 – y + 5 pour x = − 1 et y = − 5.
II- Suppressions de parenthèses.


1- Parenthèses précédées du signe +.
Règle : Dans une suite d’additions et de soustractions, on peut supprimer les parenthèses précédées du signe + (ainsi que ce signe + si la parenthèse commence par un − ) sans changer l’expression entre parenthèses.
Exemples : 2x + ( 3 x + 5 ) = 2x + 3x + 5

                                            =     5x     + 5

4x + ( − 5 + 3x ) = 4x − 5 + 3x

                           =    7x    − 5

8 + ( 5x − 6 + 2x ) = 8 + 5x − 6 + 2x

                              =     7x + 2
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 Cette règle n’est pas valable si la parenthèse est suivie d’un ×, d’un : , ou est élevée à une puissance. Ex : 5 + ( 2x + 3 ) × 3 SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 5 + 2x + 3 × 3

Pour enlever cette parenthèse, il faut distribuer le 3 sur 2x et sur 3 :

5 + ( 2x + 3 ) × 3 = 5 + 2x × 3 + 3 × 3

                            = 5 +   6 x    +    9

                            =       6x  +  14


2- Parenthèses précédées du signe −.
Règle : Dans une suite d’additions et de soustractions, on peut supprimer les parenthèses précédées du signe − (ainsi que ce signe + si la parenthèse commence par un − ) mais en changeant tous les signes à l’intérieur de la parenthèse. (On transforme les + en – et les − en + )

Remarque : Quand on enlève une parenthèse précédée d’un −, on ajoute l’opposé du nombre dans la parenthèse.

Exemples : 5x − ( − x + y ) = 5 + x − y
3 x2 + x − ( x2 + 3 x − 1 ) = 3 x2 + x − x2 − 3 x + 1

                                         = 2 x2 − 2 x + 1

Problème 27b p 116.

III- Distributivité
Rappels :

Développer, c’est transformer un produit en somme.

Factoriser, c’est transformer une somme en produit.

Exercice 11 p 115. n°48 p 119 ([image: image4.png]


 D et E )
1- Distributivité simple et réduction d’une écriture.

Quels que soient les nombres relatifs k, a, b,

k ( a + b ) =  k a + k b

Exemples :
Développons 
A = − 5 x ( 2 x – 4 )

A = − 5 x × 2 x − ( − 5 x ) × 4

A = − 10 x2 + 20 x        ( après réduction )

Exercice 12 p 115.

Factorisons 
B = 50 x − 5 x2
B = 5 x × 10 − 5 x × x

B = 5 x ( 10 − x )

Remarque : la distributivité simple sert à réduire des expressions :

5 x + 3 x = x ( 5 + 3 ) = 8 x

On a factorisé par x.

En pratique, on « compte » les x.

7 x2 + 3 x + 2 − 9 x2 − 2x = ( 7 − 9 ) x2 + ( 3 − 2 ) x + 2

                                         =      − 2 x2     +       x        + 2
5 x2 + 4 y2 − 3 xy + y − 6 x2 + 3 y2 − 10 xy − y = − x2 + 7 y2 − 13 xy

Exercices : 6 à 9 p 114, 10, 13, 14, 15 p 115. 25et 26  p 116

Problèmes : 18 et 19 p 115. 20, 22 p 116.

n°30, 31, 32  p 117,    39, 40, 41 p 118

Réductions « à trous » : n°9 p 114 et 42 p 118.
2- Distributivité double.

Quels que soient les nombres relatifs a, b, c, d

( a + b ) ( c + d ) = ac + ad + bc + bd

Démonstration :

( a + b ) ( c + d ) = ( a + b ) × c + ( a + b ) × d      d’après la distributivité simple.
                           =  a × c + b × c + a × d + b × d     en appliquant encore 2 fois la

distributivité simple.

                            =   ac   +   ad   +    bc   +   bd

Exemple : développer et réduire C = ( 3 x − 5 ) ( − 2 x + 4 )

C = ( 3 x − 5 ) ( − 2 x + 4 )

C = 3 x × ( − 2 x ) + 3 x × 4 + ( − 5 ) ( − 2 x ) + ( − 5 ) × 4

C = − 6 x2 + 12 x + 10 x − 20

C = − 6x2 + 22 x − 20

n°16 p 115, n°27a p 116, n°49 p 119.
